

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年6月

24

星期二

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14690期

国际奥委会号召中国体育爱好者“运动+1 重再参与”

本报讯 今年6月23日奥林匹克日，国际奥委会携全球运动倡议“动就一起”，推出主题“运动+1 重再参与”活动，与奥运冠军孙颖莎、潘展乐、盛李豪，共同鼓励大众积极参与体育运动。

今年的活动主题聚焦“共同运动”的快乐与动力，号召大家通过运动获得促进身心健康的力量。“动就一起”倡议旨在凸显运动，特别是与他人一起运动带来的益处，强调运动中蕴含的动力、社群感与快乐。

国际奥委会相关负责人表示，参与集体体育活动，不仅有助于人们迈出运动的第一步，还有助

于将运动的习惯坚持下去。作为“运动+1 重再参与”活动的一部分，奥运会微信小程序特别推出“运动刮刮卡”挑战活动。即日起至6月30日，用户每天可参与一次“刮”出随机运动任务的挑战，进而设定目标、组队锻炼，甚至相互竞赛。完成每日挑战的用户还有机会参与抽奖，赢取奥运官方周边奖品。

为践行“动就一起”的倡议，孙颖莎、潘展乐、盛李豪将通过一系列短视频，与他们的“运动搭子”共同号召公众参与“运动+1 重再参与”挑战。（林剑）

体育人万米高空同生命赛跑

本报记者 周圆

“加油，挺住！”这是一场同生命赛跑的比赛，这是一次万米高空的爱心救援，这是一次体育人的见义勇为。

6月18日上午，辽宁省体育事业发展中心浑南体育训练基地的高士连以辽宁队领队、队长的身份带领21名运动员乘坐ZH9727航班，从沈阳前往郑州，参加于6月20日至23日在那里举行的十五运会群众比赛羽毛球项目(C、D组团体)预赛。

9点50分飞机起飞，不久，睡梦中的高士连被机上广播惊醒，“飞机上有人需要帮助，有医生或医护经验的旅客请来一位。”同样听到广播的辽宁队队员刘丽洁站起身，走向乘务员，“飞机上一直在广播询问，有没有医生。”出自中医世家、拥有确有专长中医医师

资格证的刘丽洁本能地站了起来。

作为领队，出于对队员的保护，高士连也跟着刘丽洁走了过去。他们来到飞机头等舱，发现一名旅客手捂心脏，呼吸不畅，并伴有全身抖动。“以我的经验判断，他是心肌梗塞。”刘丽洁看到旅客嘴唇发紫，嘴巴出现歪斜的情况，而且处于缺氧状态。

在高士连的坚定支持下，同时征得这名旅客同意，刘丽洁开始施救。几针下去，旅客症状有所缓解，收缩压从最初的160多毫米汞柱降至130多毫米汞柱。

刘丽洁的针灸虽延缓了病情，但随着时间的流逝，旅客的身体情况越来越危急，大家也随之紧张起来。乘务员一次又一次通过机长同地面联系，希望提前降落。另一名乘务员也一直在与旅客沟通，让他避免昏迷。

“你要相信自己，你要坚持住，加油！”

此时，高士连和刘丽洁想方设法不让旅客睡着。“当时时间好像停止了，我们多希望飞机能够马上平安降落，让医护人员把他接走。可这不是在地面，我们只能在心里着急，嘴里不停呼喊。”高士连用力按压旅客的人中，并连续呼喊，使旅客尽可能保持清醒。

同机的另一位头等舱旅客也一直关注着这位发病旅客的情况，他恰好带了一些治疗心脏疾病的药物。在征得本人同意后，为发病旅客服用了硝酸甘油制剂、治疗心脏病和防止凝血的药物。

此后，旅客时而清醒时而昏迷，高士连自始至终喊着加油，给他生存的力量，“希望他可以坚持到飞机落地，当时也没想那么多，就是希望他能挺过去。”

由于郑州当天预报有雷雨，飞机11点25

分备降至青岛机场，在一个多小时的陪同救助下，发病旅客坚持了下来，落地后立即被送往医院。经历了生死时刻的众人，此时松了一口气。“飞机落地了，我们悬着的心也落下来了。”刘丽洁想想仍后怕，“就像之前看的电影一样，没想到自己在飞机上会遇到突发状况。我平时多是在赛场上进行伤病治疗，这次竟然是面对了生死时刻。”

当晚7点多，经历了一天辗转，高士连带领运动员抵达郑州赛区，后来乘务员告诉他，旅客已经脱离危险。“如果没有救治成功，我们可能这次比赛都参加不了了，但当时想不到那么多。”

此刻，刘丽洁虽已身心俱疲，但她有幸救人于危难之际则异常欣慰，“这次外出比赛，比起成绩，最开心的是救助了一条生命。”

十五运群众赛事活动

应慧娟(浙江队队员)

一声清亮的哨响，回荡在珠海索卡足球训练基地炽热的空气中。双脚踏在坚实且富有弹性的草坪上，青草的独特气息瞬间包裹了我。这一刻如此真实、如此滚烫，我终于确认：阔别多年的绿茵梦，在此刻圆满！

我，一名年近五十的前业余女足队员，竟再次收到参加全运会群众赛事活动足球项目(七人制女子老将组)比赛的邀请。受宠若惊之余，心中充满暖意。脑海中瞬间涌现出绿草的清香、汗水肆意流淌的酣畅、风驰电掣追逐皮球的快感……这些久违的、刻骨铭心的感觉，仿佛沉睡的火山被唤醒，瞬间激活了我全身的细胞。

“参加！必须参加！”心底的声音斩钉截铁。昔日的队友，那些并肩作战又哭过笑过的学姐学妹们，你们如今可好？思念如潮水般奔涌。

组队后首次集训，一张张熟悉又略带岁月痕迹的面孔出现在眼前。离开这片承载青春的绿茵后，我们各奔东西，在各自的人生轨道上拼搏——教师、职员、创业者、母亲……身份各异，却在此刻因纯粹的热爱而重聚。无须多言，一个眼神、一个拥抱，当年赛场上的默契与情谊如潮水般奔涌。训练场上，那份激动与赤诚毫无保留地倾注在每一次奔跑、每一次传球中。那些共同挥洒汗水、相拥欢呼的记忆碎片，如同泛黄却清晰的剪影，让人历历在目，温暖着此刻的重逢。

然而，梦想的舞台从不许诺轻松。比赛是艰苦卓绝的挑战。南国初夏的天气阴晴不定，时而骄阳似火，时而雷雨交加。闷热潮湿的空气伴着海风的咸腥附着在皮肤上，让我们感到不适。然而，当皮球飞驰而至，却乖巧地在我们脚尖上回旋。长传如虹，跑位如影，传中似电，盘带若风，最后一记凌厉的抽射。行云流水间，皮球应声入网，姐妹们相拥欢呼，仿佛多年前决战绿茵的青春再现。

一记闷雷，豆大雨滴倾泻而下，猝不及防的暴雨，冲散了黏腻的汗水，灌水的球鞋挤压出细密的水泡，愈沉重的双脚虽然追不上加速的足球，但极度疲惫的我们，在暴雨中愈发兴奋。一场水花四溅、激情澎湃的雨中激战，激发出体内巨大的能量，模糊的视线犀利地追踪呼啸而来的圆形闪电。飞身侧扑，皮球带着弧形水线在杯中继续旋转着滑出，紧接着第二次扑救，终于将它死死压在身下。半圆形的草窝，见证了又一次凶猛的进攻被粉碎。

岁月虽然带走了我们曾经引以为傲的充沛体能，高速的冲刺变得奢侈，持续的高强度对抗成为巨大的考验。不过，我们这些老将，却用另一种方式诠释着对足球的理解与执着。

此刻，无关比分、输赢，唯有永不消散的友谊和敢于拼搏的精神在绿茵场上激荡。奔跑，也许不再如年轻时那般迅疾如风，但每一步都踏得无比坚实，承载着对梦想的执着与对这片绿茵最深沉的爱。在这瑰梦萦绕的赛场上，我们用坚持和流淌的汗水，书写着属于我们这个年纪的传奇——一个关于热爱、友谊与不老绿茵的永恒故事。



中国队球员唐欣(右)在比赛中扣球。

新华社发(卢炳辉摄)

本报记者 苏畅

2025世界女排联赛结束了前两个比赛周的较量，分站赛阶段已战罢三分之二。各劲旅暂定座次，世界女排格局在新周期暂无明显变化，年轻的中国姑娘在争夺总决赛入场券的竞争中占据了一定优势。

意大利队本赛季仍然保持最佳竞技状态，在结束了中国香港站四场比赛后，8战全胜积22分，位列榜首。紧随其后的是再度崛起的波兰队，她们以7胜1负积21分的成绩排名第二。同样7胜1负的巴西队(积20分)和土耳其队(积19分)分列第三、四位。在第一个比赛周豪取四连胜的日本队在中国香港站先后不敌意大利队、中国队，以6胜2负积18分的成绩位列第五。中国队凭借中国香港站的三连胜，以5胜3负积15分的成绩位列第六。德国队(积14分)、美国队(积11分)、捷克队(积10分)、多米尼加队(积9分)均为4胜4负，按照各自的积分，分列第七至

竞争激烈 格局依旧

中国队瞄准世界女排联赛总决赛

第十位。

从前两个比赛周各队的发挥看，新周期各队仍保持着巩固世界女子排球格局、占据各自相应位置的态势。其中，意大利队已同美国、巴西、日本、中国等传统强队交锋，虽然比赛过程有起伏，但技战术打法和阅读比赛的能力仍是世界一流。这也是意大利队在中国香港站遭遇中国队顽强阻击时，仍能仅用两局比赛就找到遏制对手发挥的原因。此外，在已结束的两站比赛中，意大利队头号球星艾格努的数据并不出众，但球队仍能一路连胜，体现出较高的战术素养。

波兰、巴西、土耳其是近几个赛季世界女排联赛中表现出色的队伍，波兰队的阵

容相对完整，巴西队随着老将加比、土耳其队随着核心巴尔加斯和卡拉库尔特等队员回归，各自阵容得以补全，重新恢复世界一流竞争力。日本队的表现一度抢眼，由三位边攻手石川真佑、佐藤淑乃、田中纪子形成的进攻核心在比赛中发挥出色，但同前两个周期出现的问题相似，年轻的日本队在攻手个人强攻能力、身体素质有所提升的同时，赖以成名的一传防守水准却有所下降。在同日本队的比赛中，中国姑娘坚定地利用发球冲击日本队一传，并以此作为战术突破口打开了胜利之门。这折射出日本队的技战术体系还存在较明显的短板。

美国队与塞尔维亚队的表现令人大跌眼镜。美国队接连负于意大利、巴西、波兰

等宿敌，甚至还以2比3惜败于捷克队，在同塞尔维亚、法国等弱旅的较量中，也是以3比2险胜。塞尔维亚队以0胜8负积5分的成绩位列18支参赛队最后一位，基本告别总决赛。两队的参赛名单中几乎难见那些耳熟能详的球员，可见亮相世界女排联赛前两个比赛周的美国队和塞尔维亚队并非“完全体”。这两支球队以往多次通过世界女排联赛练兵，因此不能以当前的表现评判两队。

2025世界女排联赛总决赛将于7月23日至27日在波兰罗兹的阿特拉斯竞技场举行，作为东道主，波兰队自动获得总决赛入场券。根据规则，获得本届世界女排联赛三个比赛周分站赛前八名的球队将获得总决赛资格。中国队目前晋级总决赛的形势较为乐观，而随后的美国阿灵顿站比赛，中国队将与多米尼加、加拿大、德国、美国对垒。除加拿大队外，其他三队将是中国队争夺总决赛入场券的直接竞争对手。

考文垂就任国际奥委会主席

本报讯 当地时间6月23日上午，国际奥委会在总部瑞士洛桑举行主席交接仪式，来自津巴布韦的柯蒂斯·考文垂从托马斯·巴赫手中接过象征执掌国际奥委会的金钥匙，正式就任国际奥委会第十任主席。

41岁的柯蒂斯·考文垂是国际奥委会历史上首位女性主席，也是首位来自非洲的主席。在3月20日举行的第144届国际奥委会全会上，她从七位候选人中脱颖而出，成功当选。

柯蒂斯·考文垂曾五次参加奥运会，从2000年悉尼奥运会首秀，到2016年里约奥运会的最后一战，她赢得了2金4银1铜共7枚奥运奖牌。其中，2008年北京奥运会她在国家游泳中心“水立方”获得1金3银。

2026年米兰冬奥会将是她任内的首届奥运会。

(李晓洁)

三人篮球世界杯首日 中国女队一胜一负

本报讯 北京时间6月23日，2025年国际篮联三人篮球世界杯在蒙古国首都乌兰巴托开赛。中国女子三人篮球队在上午率先亮相，两场比赛一胜一负。

本届世界杯男、女篮各有20支参赛队，小组赛阶段分为四组，每组五支球队进行单循环比赛，第一名直接获得1/4决赛资格，第二、三名需通过16强赛交叉对阵，争夺另外四个1/4决赛名额。

中国女子三人篮球队作为女子头号种子队，在23日率先亮相。球队四名球员分别是李文霞、杨衡瑜、张王来和周梦云。首战，中国队12比21不敌澳大利亚队，随后以20比11战胜意大利队，目前一胜一负位列A组第二。北京时间6月25日，中国女队将分别对阵波兰队、马达加斯加队。

由郭瀚宇、相智超、张殿梁和吴星锐组成的中国男子三人篮球队将在北京时间6月24日登场。中国队与法国队、奥地利队、波多黎各队、加拿大队同处C组。根据赛程，中国队将在6月24日17点10分迎来小组赛首战，对手是波多黎各队，随后将分别对阵加拿大队、奥地利队、法国队。

国际篮联三人篮球世界杯是全世界规模最大的三人篮球赛事，比赛将在7个比赛日进行，共104场。中国女队曾在2019年首夺三人世界杯冠军。

作为三人篮球强国，蒙古国首次举办世界杯，这也是这项赛事时隔7年再次在亚洲举行。2016年、2018年，中国广州、菲律宾马尼拉先后成为赛事东道主。

(杜婕)